

# 加装电梯还能申请补助吗?

政策有望延期,荔湾区仍可申领补助



■在广州市天河区德欣小区,一栋旧住宅楼正在加装电梯。

## 黄埔区装梯补贴申领时间延长两年多■

新快报记者了解到,黄埔区既有住宅增设电梯财政补助经费申领政策至2020年12月31日已到期。近日,黄埔区既有住宅增设电梯工作领导小组办公室印发《黄埔区既有住宅增设电梯工作方案(2.0)》,明确将进一步加大财政补贴力度,继续实行增设电梯补贴政策,每梯15万元的补贴不变,申领时间延长至2023年12月31日。

该方案指出,将优先关注老旧小区,对符合条件且经业主表决同意的增设电梯项目成熟一宗,推动一宗。加快探索与黄埔区适宜的成片连片增设电梯模式,总结和推广成功经验,通过3年行动,基本实现有条件、有意愿的住

宅增设电梯的目标。申请人在完成规划验收、取得电梯安装的竣工验收报告及特种设备登记证后,即可到所属街道办事处(镇政府)提出申请。

据统计,2020年,黄埔区新增增设电梯批复110宗,发放补贴615万元。此外,今年3月1日,黄埔区既有住宅增设电梯服务中心正式对群众开放,区住建、规划等相关部门协同律师、志愿者等团队,为群众提供既有住宅增设电梯申报程序、维护保养、经费申领等“一站式”咨询服务,加强增设电梯规划设计、报建和验收流程、补贴申领等工作指引,提高审批通过率。

为依托基层议事协商工作机制,黄埔区电梯办(住建局)联合各街镇和社区构建“党建+协调”模式,打造职能部门、街道、居委会、业委会、居民代表“共建共治共享”沟通平台,协调解决增设电梯存在的矛盾分歧。

在推进黄埔街丰乐中路91号南碱小区1号楼增设电梯工作中,由区电梯办(住建局)牵头,运用“政府—街道—社区—网格—楼宇”机制,区住建、规划等部门联合街道、社区居委、楼栋的基层力量,将入户走访与公开宣传相结合,动员社区居民支持加装电梯。并组织楼栋内党员开展社区关怀,深入了解居民加装电梯意愿,寻找加装电梯矛盾双方的平衡点,促成矛盾双方签下同意加装电梯的调解书。



■银德大厦位于广州市白云区,B、C两栋大楼已建成电梯。

受访者供图

## 番禺区一梯补10万元,补助困难家庭■

2019年,番禺区多个部门联合发布《番禺区加快推进老旧小区住宅加装电梯三年行动方案(2019—2021年)》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》提出目标,优先实施44个老旧小区住宅加装电梯工作。通过三年行动,基本实现有条件、有意愿的住宅加装电梯目标,建立老旧小区住宅加装电梯简化便捷报建机制。其中2019年实现全区老旧小区住宅加装电梯200台的工作目标。2020年和2021年,按每年递增10%以上的工作目标,大力推广老旧小区住宅成片连片加装电梯工作。

去年3月,番禺区既有住宅加装电梯工作领导小组办公室发布《关于成片连片加装电梯申领财政补助的补充通知》,根据《行动方案》,经联审同意实施成片连片加装电梯的试点小区免于规划许可。成片连片加装电梯试点小区的加装电梯业主申领财政补助的,申请人提供成片连片加装电梯设计方案联审会议纪要(复印件)可代替《建设工程规划许可证》。

根据番禺区既有住宅加装电梯财政补助申领工作指引,自2013年1月1日开始,加装电梯已办理《建设工程规划许可证》(或《成片连片加装电梯设计方案联审会议纪要》)和《特种设备使用登记证(电梯)》后向所属镇(街)政务中心提出申请,每台补助10万元。申请材料齐全的,镇(街)当场予以受理,受理后5个工作日内对申请材料予以核实。镇(街)审核同意后,向区加梯办申请补助款,区财政局将补助款直接支付至申请人指定账号。

与此同时,番禺区还加大财政补贴力度,对低保、低收入家庭加装电梯费用进行全额补助,减轻部分困难家庭的经济压力。按照相关指引,低保、低收入家庭业主加装电梯申请人在取得《建筑工程规划许可证》(或《成片连片加装电梯设计方案联审会议纪要》)和《特种设备使用登记证(电梯)》后,可按照实际加装电梯出资额到所属镇(街)政务中心申领财政补助。

## 广州:支持居民提取公积金用于加装电梯

据2018年4月《新快报》报道,广州市有关部门透露,截至2018年3月底,广州审批通过的旧楼加装电梯约3200宗,数量居全国首位。据悉,广州符合条件可以旧楼加装电梯的楼宇大约有4万栋。

新快报记者还查询到,据本地媒体报道,截至2019年底,广州市累计完成加装电梯规划审批共6864宗,已建成投入使用共4718台,惠及居民70多万人。其中,仅2019年全年就完成规划审批共2403宗,建成投入使用达1872台。

从上述公开数据可以发现,从2018年4月至2019年底,不到两年的时间内,广州市审批通过的旧楼加装电梯超过3600宗。广州旧楼加装电梯的“井喷”,自然离不开政府政策支持,多个区实施财政补贴,更激发了居民群众加装电梯的热情。

去年,广州市印发《广州市既有住宅增设电梯办法的通知》。《通知》明确提出,既有住宅增设电梯所需要的资金,可以通过业主按照一定分摊比例共同出资,属于房改房的可以申请使用单位住房维修基金,可以申请使用房屋所有权人名下的住房公积金、专项维修资金等方式筹集。

今年4月15日,广州市政府常务会议审议通过了《广州市老旧小区改造工作实施方案》。其中提到,支持小区居民提取公积金,用于加装电梯等自住住房改造。对于集资加装电梯的居民,各区人民政府根据实际可给予适当的财政补助。



■怡德苑小区是广州市黄埔区首个成片连片加装电梯规划试点小区,小区内有4座连片电梯同时开建。  
受访者供图